

政务之要

省知识产权案件查办指导中心在我市揭牌

本报讯 12月29日,山西省市场监督管理局知识产权案件查办指导中心揭牌仪式在太原举行。省市场监管局党组书记、局长鞠振和太原市副市长卢俊峰共同为案件查办指导中心揭牌。

期间安全风险防范工作 我市安排部署“两节”

本报讯 12月29日,在全省持续深入开展重大事故隐患专项排查整治行动暨“两节”期间安全风险防范工作调度会议之后,我市立即召开会议,贯彻落实省委、省政府和市委、市政府对年终岁尾工作批示指示要求,传达全省会议精神,安排部署我市“两节”期间安全风险防范工作。

元旦假期 消防安全提示发布

本报讯 元旦来临之际,市应急管理局、市消防救援支队温馨提醒广大市民朋友,节日期间请注意消防安全,自觉加强安全防范,消除火灾隐患,共同营造良好的节日安全环境。

预防一氧化碳中毒 用气牢记八项要点

本报讯 冬春季是一氧化碳中毒的高发季节。如何正确取暖、正确使用燃气?12月25日,市城乡管理局公用事业管理中心给出八点建议。

市政府新闻办发布会

实现“双碳”目标 太原积极行动

12月29日,市政府新闻办举行《太原市完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作实施方案》(以下简称《方案》)新闻发布会,就我市碳达峰、碳中和工作作了介绍。

2025年实现绿色低碳循环发展

《方案》提出了我市碳达峰碳中和的阶段性主要目标。到2025年,绿色低碳循环发展经济体系初步形成,重点行业能源利用效率大幅提升。单位地区生产总值能耗比2020年下降14.5%,规模以上工业单位增加值能耗下降15%,二氧化碳排放量力争比2020年下降18.5%;非化石能源消费比重达到4%,新能源和清洁能源总装机力争达到23%左右,发电量占比达到10%以上,森林覆盖率力争比2020年提高2.5个百分点。

大力培育构建绿色工业体系

“聚焦碳达峰碳中和,我市将大力培育绿色制造体系、推进绿色产业发展、推进信息化基础设施建设。”市工信局负责人介绍,从国家构建绿色制造体系以来,2016年至2022年,我市共培育国家级绿色工厂16家,绿色设计产品5个,绿色工业园区1个,绿色管理供应链企业1

家。目前,山西天地煤机装备有限公司等5家绿色工厂和清徐经济开发区绿色工业园区正在工信部网站进行公示。

我市将依托清徐精细化工循环产业园,构建起完整的循环产业体系,使园区企业首尾相连、环环相扣,做到物尽其用。目前,3家重点焦化企业焦炭单位产品能耗水平全部达到国家标杆水平。

新型基础设施建设提速,5G建设质量和速度位列全国第一方阵。截至10月底,全市累计开通5G基站16177个,实现城区、乡镇5G网络全覆盖,重点行政村基本覆盖。成功入选全国首批中小企业数字化转型试点城市,加速构建工业互联网和数字经济发展的良好生态。

加快能源供给绿色低碳转型步伐

在能源领域,我市推动新能源产业实现高质量发展,持续提升能源清洁高效利用水平,推进碳达峰碳中和工作。

在传统能源行业,加快煤炭行业绿色低碳转型步伐,扩大煤炭绿色开采试点范围,鼓励煤矿企业采用发电、制热等方式开展低浓度瓦斯利用,建设煤矿瓦斯“零排放”技术示范工程,推动煤炭产业实现高效、绿色、低碳发展。

创新风电、光伏等新能源投资建设模式,扩大分散式风电、分布式光伏开发规模,持续扩大全市新能源装机规模。推进源网荷储一体化示范项目建设,提升电力系统综合调节能力,推动清洁电力资源大范围优化配置,提高清洁低碳能源供给能力。

统筹煤电规模发展和保供调峰功能,开展煤电项目“上大压小”。深入推进煤电行业绿色低碳发展,优化煤电供给结构。加快布局电动汽车充(换)电基础设施,提升终端电能替代。巩固清洁取暖成果,推动用能方式绿色转型,促进全市能源消费结构向清洁低碳加快转变。

记者 李俊华 实习生 李思明



12月29日,太原至忻州城际公交线路920路开通运营。 韩双喜 摄

太原至忻州城际公交开通

本报讯 12月29日9时30分,杜森驾驶着920路公交车向着忻州古城徐徐驶出,这标志着太原南站至忻州古城首条直达城际公交线路开通。

920路公交车在始发站载了20名乘客,大家纷纷表示此行主要目的就是想来体验首发车,“太原终于开通了直达忻州古城的公交专线,以后去忻州古城游玩真是太方便了。”这辆公交车与普通公交车相比车型较小,实行一客一座,“环境特别好,座椅舒服”“新能源动力车,跑起来更平稳”,初次体验920路公交车,乘客们纷纷被“圈粉”。

据介绍,平时920路公交车首班车6时30分从太原火车站站点出发,共设太原火车站、太原火车站、阳曲县

运营所、太忻大道影堡街口(太忻经济区)、徐凹、王王洞、西张、光明东街东环南路口、忻府区政府、北城门楼、忻州古城(土稍门),历时近2小时30分,较以往换乘节省约1个小时。每天早晨6时30分,太原火车站和忻州古城(土稍门)双向发车,末班车为18时30分。线路实行无人售票一票制,一人一座系安全带,票价为17元。

太原电车分公司运调科科长刘力军表示,太原南站至忻州古城公交的开通,是增进民生福祉的重要举措,不仅促进忻州古城高质量联动发展,助力乡村振兴,也有利于满足群众多元化出行需求,提升群众幸福感。

(齐向真、尹 聪、温晓宁)

市纪委监委通报三起违反中央八项规定精神典型问题

本报讯 2024年元旦、春节将至,落实中央八项规定精神必须坚守节点、一刻不松。为进一步严明纪律规矩,强化警示震慑,12月29日,市纪委监委通报3起违反中央八项规定精神典型问题。

太原市万柏林区太原九龙物业管理有限责任公司原副经理许大肉及副经理王万秋、高万海违规报销燃油费问题。2016年1月至2020年5月,许大肉违规重复领取、报销燃油费共计3.91万元;2018年8月至2020年12月,王万秋、高万海分别违规报销燃油费2.15万元和2.22万元。2023年6月,许大肉、王万秋分别受到党内警告处分,高万海受到政务警告处分,违纪所得予以退赔。

太原市杏花岭区精神康复医院副院长牛俊辉违规公款旅游问题。2023年5月,牛俊辉在赴温州市考察过程中,擅自改变公务行程,借机前往温州市洞头风景区名胜区旅游,并违规报销住宿等相关费用。2023年9月,牛俊辉受到党内警告处分,违纪所得予以退赔。

太原市汾河景区管理委员会水质维护科科长凌辉私车公养问题。2021年8月至2022年10月,凌辉在担任太原市汾河景区管理委员会防汛安全科科长期间,利用职务上的便利,多次使用单位加油卡为其个人车辆加油,费用共计2300余元。2023年6月,凌辉受到党内警告处分,违纪所得予以退赔。

以上3起典型问题反映出作风建设面临的形势依然严峻复杂,高压之下顶风违纪行为禁而不绝,隐蔽隐性、改头换面现象潜滋暗长。严肃查处这些问题,充分彰显了市委锲而不舍落实中央八项规定精神的坚定意志,毫不松懈纠治“四风”的坚强决心。广大党员干部要深刻汲取教训,严守底线、不逾红线,始终牢记“三个务必”,践行“三严三实”,不断弘扬清廉之风、涵养浩然之气,当好良好社风民风的引领者、营造者、维护者。

年关就是廉关,作风连着作风。各级党组织要强化政治自觉和政治担当,把纠“四风”、树新风作为检验主题教育成效的重要标尺,坚持严的基调、严的措施、严的氛围不动摇,严格落实省纪委全会“八严禁、八不准”,对形式主义、官僚主义从严查处,对奢靡享乐之风寸步不让,坚决防止“四风”问题反弹回潮,持续推进作风建设常态化长效化。各级纪检监察机关要巩固拓展教育整顿成果,以钉钉子精神、“长牙齿”措施,重拳纠治违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆事宜及酒驾醉驾、高档烟酒茶等节日易多发问题,大力整治违规办文办会及要材料过多过急、督查考核过多过频等加重基层负担问题,从严惩治违规插手市场经营活动、与不法商人搞利益勾连破坏营商环境等风腐交织问题,一个节点一个节点坚守、一个问题一个问题突破,串点成线、久久为功,以优良作风凝聚全市上下磅礴力量,为加快建设国家区域中心城市、奋力谱写中国式现代化太原篇章提供坚强保障。

市纪委监委发布元旦、春节期间举报方式。来信请寄:太原市万柏林区新晋祠路111号太原市纪委监委信访室(030021),举报电话:0351-12388,网上举报:http://bzlz.gov.cn。同时,可在微信手机客户端搜索“清廉太原”公众号,选择关注后,通过“信访举报”专栏举报。(李俊华、李思明)

11月省城PM2.5浓度 降幅近四成

本报讯 12月29日从市生态环境局了解到,依照生态环境部最终核定的数据,11月,太原市城区综合污染指数为4.58,同比下降16.7%。其中,PM2.5浓度39微克每立方米,同比下降38.1%。

11月,太原市市区优良天数26天,优良率为86.7%,优良天数比去年同期增加6天;重污染天数0天,与去年同期持平。六项污染物中,有2项同比下降,除了PM2.5,另一项PM10,浓度85微克每立方米,同比下降19.8%。二氧化氮浓度46微克每立方米,与去年同期持平。有3项同比上升,分别是:二氧化硫浓度13微克每立方米,上升18.2%;一氧化碳浓度1.6毫克每立方米,上升6.7%;臭氧浓度79微克每立方米,上升2.6%。

从污染物污染负荷情况看,最大的是PM10,负荷比为26.4%;其次是二氧化氮,负荷比为25.1%;其他污染物污染负荷比从大到小依次是:PM2.5为24.2%、臭氧为10.7%、一氧化碳为8.7%、二氧化硫为4.8%。

11月,六城区中,空气质量综合指数按由低到高(污染由轻至重)排序依次为:万柏林区为3.95,同比下降15.2%;迎泽区为4.15,同比下降22.0%;杏花岭区为4.52,同比下降18.1%;晋源区为4.55,同比下降18.8%;尖草坪区(不含上兰点位)为4.60,同比下降14.2%;小店区为4.74,同比下降17.6%。

“三县一市”中,环境空气质量综合指数由低到高(污染由轻至重)为:古交市为2.96,同比下降24.5%;娄烦县为3.13,同比下降2.2%;阳曲县为3.81,同比下降8.4%;清徐县为4.89,同比下降5.6%。(任晓明)

“太原好人”武文静

奉献不负芳华 平凡绽放光芒

从警十余年,她始终扎根基层一线,用默默无闻的奉献诠释了人民警察事业的无限向往和忠诚,在平凡的岗位上守护着万家灯火,书写着精彩的警察人生。她叫武文静,是清徐县公安局清源派出所一名普通的辅警,今年,她因敬业奉献上榜“太原好人”。

立志做新时代好警察

无论是辖区有案子,还是群众有困难,只要一个电话,武文静总是随叫随到。她就像一个永不停歇的时钟,从容而坚定地前行。

“我的爷爷、爸爸都是警察,在家人的熏陶下,我从小对警察工作充满向往,大学毕业后,经过层层选拔,最终进入公安队伍……”

延续父辈的梦想,扎根在基层,为人民群众服务,让武文静倍感自豪。她立志,将穷尽毕生把藏蓝青春融入党和人民的事业之中,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好警察。

挽救轻生女子生命

无论在110指挥中心,还是在清源派出所工作,她用实干赢得了同事和群众的青睐,特别是2018年3月中旬,挽救一女子生命的事情,更是被人称道。

2018年3月13日11时24分,清徐公安局110指挥中心接到了一个电话,电话那头,一名女子情绪沮丧,坦言自己和丈夫闹矛盾,日子没法过了。

面对这一情况,接警员武文静耐心地对该女子进行心理安抚,并询问女子的信息和地址,同时保持电话一直畅通。

交谈中,武文静引导女子说出自己所在的大概位置,随后立即示意其他接警员告知辖区警力赶往该女子住址附近。经过10分钟的温情劝导,报警女子终于说出自己的住处。

11时48分,辖区警力到达现场,这通“不断线”的温情通话成功挽救了一条生命。

及时劝阻被骗居民

2022年10月的一个下午,武文静送孩子上课,突然接到邻居大哥的电话,说他的妻子把自己关在房间里,要给别人转20万元,而且谁的话也不听,着急的邻居一下子想到了经常在社区开展电信诈骗宣传的武文静。

当时,武文静正陪孩子在外补课。当她匆忙从学校返回家中时,张女士已被对方“洗脑”,将自己关在卧室里,不愿和他人过多交流。

在武文静的耐心劝说下,张女士终于打开了话匣子。她表示来电是公安局人员,说她正涉嫌一起案件,目前所有银行卡已被冻结,必须马上把钱转到“安全账户”里才能解冻。

了解情况后,武文静给出专业解释,公安机关办案从来不用电话和微信办案,电话那头的警察很有可能是诈骗犯。经过一个多小时的劝导,张女士终于恍然大悟,避免了损失。

不忘初心,不负韶华。此次获评“太原好人”,武文静表现坦然。“在未来征途中,我将忠于职守,始终如一,急群众之所急,帮群众之所需,默默守护一方百姓平安,在平凡的工作岗位上散发光和热,创造出不平凡的业绩。”

记者 张慧

